
 

N i e d e r s c h r i f t  Nr. 10/2024 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Hasel 

am 15.07.2024 

 

Beginn: 19.00 Uhr        Ende: 19.45 Uhr 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:   Bürgermeister Frank-Michael Littwin 
 
2. Gemeinderäte:   Matthias Feucht 

Stella Frala   ab 19.15 Uhr 
Simon Geiger   bis 19.15 Uhr 
Diana Georgi   bis 19.15 Uhr 
Thomas Herrmann   ab 19.15 Uhr 
Klaus Ingelfinger   ab 19.15 Uhr 
Christian Jost   ab 19.15 Uhr 
Sybille Matzner 
Dr. Andreas Raimann  
Christian Rooks  
Lukas Schuster   bis 19.15 Uhr 
Stefan Suhr   ab 19.15 Uhr 
Holger Trefzer  ab 19.15 Uhr  
 

3. Schriftführer:   Tamara Fässler, Verwaltungsangestellte 
 
4. Urkundspersonen:  Dr. Andreas Raimann, Christian Rooks 
 
entschuldigte Abwesenheit: Frank Nüske, Katja Stoißer, Peter Schalajda 
 
5. Presse    Herr Steinfelder BZ; Herr Grether MT  
 
 

1. Gemeinderatswahl vom 09.06.2024; Bekanntgabe Wahlprüfungsbescheid  
 
Der Vorsitzende gibt den Wahlprüfungsbescheid der Kommunalaufsicht des Landrat-
samtes Lörrach vom 27.06.2024 bekannt. Gemäß § 30 Kommunalwahlgesetz wurde 
die Wahl geprüft. Dabei wurde festgestellt, dass die Sitzverteilung zutreffend vorge-
nommen wurde und Einsprüche nicht eingegangen sind. Deshalb wurde die Wahl für 
gültig erklärt. Als Gemeinderäte wurden in der Reihenfolge der erhaltenen Stimmen 
gewählt: Matthias Feucht, Thomas Herrmann, Stefan Suhr, Christian Rooks, Dr. An-
dreas Raimann, Sybile Matzner, Klaus Ingelfinger, Christian Jost, Stella Frala und 
Holger Trefzer. 
 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates  
 
Der Vorsitzende blickt auf die von den Gemeinderäten in der zurückliegenden Legis-
laturperiode beratenen Themen zurück und bedankt sich bei allen Mitgliedern für das 
konstruktive und gute Miteinander sowie den vielfältigen Einsatz für die Gemeinde 
auch außerhalb der Sitzungen. Er verabschiedet die ausscheidenden Damen und Her-
ren Gemeinderäte mit persönlichen Worten und überreicht ihnen einen Blumenstrauß 



sowie ein Geschenk. Anschließend werden Frau Georgi sowie die Herren Geiger und 
Schuster gebeten, im Zuschauerbereich Platz zu nehmen.  
 

3. Verpflichtung des neu gewählten Gemeinderates 
 

Der Vorsitzende bittet die am 09. Juni 2024 neu gewählten Mitglieder; Frau Frala sowie 
die Herren Herrmann, Ingelfinger, Jost, Suhr und Trefzer; am Ratstisch bei den wie-
dergewählten Mitgliedern; Frau Matzner sowie den Herren Feucht, Rooks und Dr. Rai-
mann; Platz zu nehmen. Anschließend nimmt er Bezug auf die Tischvorlage (Anlage 
1) und weist die Mitglieder des Gemeinderates auf die Rechte und Pflichten hin. Da-
nach verpflichtet er die Damen und Herren Gemeinderäte, durch Nachsprechen der 
Verpflichtungsformel,  auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten und nimmt 
ihnen den Handschlag ab.  
 
Verpflichtungsformel: 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung Gehorsam den Gesetzen und gewissenhaft Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte und Pflichten der Ge-
meinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl sowie das ihrer Einwohner nach Kräften 
zu fördern.“ 
 
 

4. Bürgerfragestunde 
 

Keine Anfragen.  
 

 
5. Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 

 
a) 1. Stellvertreterin / Stellvertreter 

 
Der Vorsitzende verweist auf die Erläuterungen in der Tischvorlage (Anlage 2) und 
bittet um Vorschläge. Es wird  
 

Herr Matthias Feucht  
 
vorgeschlagen und anschließend in geheimer Wahl mit  
 

9 JA-Stimmen und 1 Enthaltungen gewählt. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass Herr Feucht die erforderliche absolute Mehrheit der 
Stimmen erreicht hat und damit zum ersten Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt 
ist. Auf Nachfrage erklärt Herr Feucht, dass er die Wahl annimmt. 
 

b) 2. Stellvertreterin / Stellvertreter 
 
Der Vorsitzende verweist nochmals auf die Erläuterungen in der Tischvorlage (Anlage 
2) und bittet um Vorschläge. Es wird  
 

Herr Stefan Suhr   
 
vorgeschlagen und anschließend in geheimer Wahl mit  
 

10 JA-Stimmen gewählt. 
 
 



Der Vorsitzende stellt fest, dass Herr Suhr die erforderliche absolute Mehrheit der 
Stimmen erreicht hat und damit zum zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt 
ist. Auf Nachfrage erklärt Herr Suhr die Wahl anzunehmen.  
 
Die beiden Wahlgänge wurden vom Vorsitzenden eröffnet und geschlossen. An der 
Wahlhandlung selber hat er nicht teilgenommen. 

 
6. Besetzung der Ausschüsse 

 
a) Kuratorium Kindergarten  

 
Der Vorsitzende verweist auf die Tischvorlage (Anlage 3) und fragt in die Runde, ob 
offen gewählt werden kann. Da kein Mitglied widerspricht erfolgt offene Abstimmung.  
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden werden als Mitglieder im Kuratorium Kindergarten   
 

Frau Sybille Matzner und Herr Klaus Ingelfinger 
 
vorgeschlagen. Beide werden 
 
 einstimmig gewählt. 
 
Als Vertreter der zuvor gewählten Mitglieder werden Frau Stella Frala und Herr 
Christian Jost vorgeschlagen. Beide werden  
 

einstimmig gewählt. 
 
Alle Gewählten erklären auf Nachfrage des Vorsitzenden die Annahme der Wahl.  
 

b) Gemeinsamer Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft  
 
Der Vorsitzende verweist auf die Tischvorlage (Anlage 3) und fragt in die Runde, ob 
offen gewählt werden kann. Da kein Mitglied widerspricht erfolgt offene Abstimmung.  
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden wird als Mitglied im Gemeinsamen Ausschuss 
 

Herr Christian Rooks  
 
vorgeschlagen und  
 
 einstimmig gewählt. 
 
Als Vertreter wird  
 

Herr Holger Trefzer vorgeschlagen und 
 

einstimmig gewählt. 
 
Beide erklären auf Nachfrage des Vorsitzenden die Annahme der Wahl. 
 

7. Bekanntgaben  
 

a) Der Vorsitzende gibt bekannt, dass bezgl. der Brücke Hauweg seitens das 
Landratsamtes Lörrach die Genehmigungsfähigkeit der „Dohlenlösung“ signali-
siert wurde. 

 



b) Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Baufreigabeschein für den Neubau ei-
nes Einfamilienhauses mit Doppel-Carport und Abstellraum auf dem Flurstück 
14/2; Lettengasse 1 c;  erteilt wurde. 
 

c) Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Baugenehmigung für den Umbau und 
die Erweiterung des Einfamilienwohnhauses mit Garage auf dem Grundstück 
18/1; Lettengasse 4; erteilt wurde. 
 

d) Nach kurzer Absprache mit dem Gremium gibt der Vorsitzende bekannt, dass 
der zukünftige regelmäßige Beginn der öffentlichen Gemeinderatssitzungen auf 
19.30 Uhr festgelegt wird. 
 

8. Anfragen 
 

Gemeinderat Dr. Raimann regt zum Thema Haushaltssituation eine „Klausur-
tagung“ an. Der Vorsitzende nimmt die Anregung auf. 

 
 
 
______________        __________________ 
Schriftführer         Urkundsperson 
 
 
______________        __________________ 
Vorsitzender         Urkundsperson 
 
 
 


